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Ata da 10ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 1º de março de 2016. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo NIlo. À hora regimental, na lista de presença, 

verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, 

Alan Castro, Alan Sanches,  Alex da Piatã,  Alex Lima, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, Antônio 

Henrique Júnior, Augusto Castro, Bira Corôa, Bobô, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, David Rios, 

Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fábio Souto, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, 

Gika, Herzem Gusmão, Hildécio Meireles, Ivana Bastos, Jânio Natal, José de Arimatéia, Joseildo 

Ramos, Jurandy Oliveira, Leur Lomanto Júnior, Luciano Ribeiro, Luciano Simões Filho, Luiz Augusto, 

Luiza Maia, Manassés, Marcelino Galo, Marcell Moraes, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Marquinho 

Viana, Nelson Leal, Pablo Barrozo, Pastor Sargento Isidório, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo 

Braga, Robério Oliveira, Roberto Carlos, Robinho, Rogério Andrade, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, 

Sidelvan Nóbrega, Soldado Prisco, Tom Araújo, Vando, Zé Neto, Zé Raimundo e Zó (61). O Sr. 

Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – 

Expediente despachado pela presidência: ofício do Deputado Paulo Câmera justificando ausência em 

sessão plenária. O Sr. Presidente anunciou a convocação de uma Sessão Extraordinária a ser iniciada 

dois minutos após o encerramento desta, com base no inciso II do art. 92 do Regimento Interno, com 

o objetivo de apreciar o Projeto de Lei nº 21.633/2015. Oradores inscritos – O Deputado Alex Lima 

tratou da crise que pode se instalar no Estado, caso a Petrobras confirme a decisão de paralisar os 

investimentos na Bahia. Esclareceu que a diminuição da arrecadação oriunda da exploração do 

petróleo nos municípios baianos se deu pela queda do preço da commodity e não por baixa na 

produtividade. Considerou que a Casa não pode silenciar sobre esse fato e sugeriu a formação de 

uma comissão suprapartidária para se mobilizar contra “essa injustiça, que é uma tragédia para a 

economia e para os baianos”. O Deputado Marquinho Viana parabenizou o Secretário Fábio Vilas 

Boas pela “excelente” gestão à frente da Pasta da Saúde e elogiou a instalação da nova emergência 

do Hospital Ernesto Simões Filho, informando sobre a estrutura da unidade. Por fim, convidou os 

deputados para participarem da filiação dele ao PSB, no próximo dia 07/03, no Plenarinho desta Casa. 

O Deputado Herzem Gusmão destacou o funcionamento das comissões temáticas, hoje pela manhã, 

ressaltando o trabalho da Comissão de Saúde e Saneamento, na qual foi debatida a atenção básica; 

narrou os problemas do Programa Saúde da Família em Vitória da Conquista, que necessita de mais 

equipes do Programa para atender à demanda da população. Mencionou também o trabalho da 

Comissão de Educação, Cultura, Ciência e Tecnologia e Serviço Público, em que foi deliberada a 
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realização de uma audiência pública no dia 05/04, a fim de debater a possibilidade de implantação 

dos cursos de Odontologia, em Vitória da Conquista, e de Medicina Veterinária, em Itapetinga. Por 

fim, ponderou que a implantação de cursos no interior do Estado fortalece economicamente as 

cidades, citando o crescimento do PIB do Município de Vitória da Conquista. A Deputada Luiza Maia 

registrou que participou da convenção que comemorou os 36 anos de fundação do PT, no Rio de 

Janeiro, oportunidade em que o Partido manifestou apoio ao Ex-Presidente Lula. Elogiou a gestão 

dele, avaliando que o País avançou muito em várias áreas, e criticou o trabalho do Juiz Sérgio Moro. 

Disse que o Ex-Presidente “sofre uma campanha de perseguição na tentativa de desmoralizá-lo”, mas 

não recuará e enfrentará os detratores, e que o povo brasileiro continuará tendo a oportunidade de 

alcançar direitos negados pela “elite brasileira conservadora”. Ponderou que os avanços e conquistas 

das mulheres, inclusive na política, estão ameaçados pelos projetos “machistas” do Presidente da 

Câmera Federal Eduardo Cunha. Por fim, criticou o projeto do Senador José Serra que prevê o fim 

da obrigatoriedade da Petrobras ser a operadora única do Pré-sal, “entregando o nosso ouro negro 

para os americanos e outras empresas transnacionais”. O Deputado Joseildo Ramos parabenizou a 

administração do Secretário de Saúde Fábio Vilas Boas e relatou a visita surpresa ao Hospital 

Regional Dantas Bião no Município de Alagoinhas, oportunidade em que verificou o bom 

funcionamento e o “salto de qualidade” daquela unidade. Sugeriu ao Secretário a incorporação da 

unidade municipal do Hospital de Pojuca como unidade de referência territorial de traumatologia e 

ortopedia. Encerrou defendendo o subfinanciamento da saúde pública no País, referindo-se ao SUS. 

O Deputado Zé Raimundo teceu comentários acerca dos três projetos enviados pelo Executivo, 

visando equilibrar as finanças e captar recursos para investimentos estratégicos, e avaliou que ações 

dessa natureza demonstram a preocupação do Governador Rui Costa em enfrentar a crise e manter 

o desenvolvimento do Estado. Debateu a questão da dificuldade enfrentada pelos municípios na 

atenção básica da saúde pública e encerrou elogiando as ações do SUS implantadas no Município 

de Vitória da Conquista ao longo dos anos. O Deputado Luciano Ribeiro avaliou que o País enfrenta 

uma grave crise institucional e considerou preocupante a interferência de um Poder sobre o outro, 

referindo-se à relativização da presunção de inocência pelo Supremo Tribunal Federal. Comentou 

decisão judicial envolvendo o Prefeito do Município de Rio do Antônio, relatando que ele vem sofrendo 

perseguição, através de um processo eleitoral, considerando de extrema gravidade a declaração do 

Deputado Federal Valmir Assunção, de que esteve com a ministra que decidiu pela cassação do 

mandato do Prefeito. A Deputada Fabíola Mansur falou do retorno dos trabalhos da Comissão de 

Direitos da Mulher, declarando que vai ter a mesma linha de atuação junto aos movimentos sociais e 

em defesa dos direitos das mulheres e relatou as pautas da reunião. Parabenizou os Deputados Alex 

da Piatã e José de Arimatéia, que assumiram a presidência e a vice-presidência da Comissão de 

Saúde e Saneamento, e saudou os baianos que assumiram importantes cargos em Brasília: Luiz 

Navarro, Ministro da Controladoria Geral da União (CGU), e Wellington Lima e Silva, Ministro da 
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Justiça. Finalizou cobrando a apreciação dos projetos de autoria dos deputados, ressaltando que 

contribuem para melhorar a qualidade de vida da população. GRANDE EXPEDIENTE – O Sr. 

Presidente saudou os alunos do Colégio Bartolomeu Gusmão da Cidade de Lauro de Freitas, dentro 

do programa A Escola e o Legislativo. Horário do PT – O Deputado Rosemberg Pinto parabenizou os 

deputados eleitos para a presidência das comissões temáticas. Conclamou os parlamentares a se 

unirem em prol da manutenção da Ceplac, que pode ser transformada em coordenadoria do Ministério 

da Agricultura; ressaltou a importância do órgão para a cultura cacaueira e para a criação de uma 

nova estratégia para a agricultura, bem como a viabilização de pesquisas através das universidades 

estaduais. Informou que esteve com o Ministro da Casa Civil Jaques Wagner para discutir esse tema 

e que os membros da Comissão de Agricultura e Política Rural aprovaram uma solicitação de 

audiência com a Ministra da Agricultura Kátia Abreu para tratar dessa questão, “que é do Parlamento 

da Bahia e do interesse da sociedade baiana”. Sugeriu também a criação de uma comissão 

suprapartidária para agendar uma reunião com o Ministro de Minas e Energia e com a Presidência da 

Petrobras, visando discutir a decisão de retirar os investimentos de exploração de petróleo em área 

terrestre do Estado, e ressaltou que tal ação vai gerar prejuízos financeiros para a Bahia. Teceu 

considerações sobre a saída do Ministro da Justiça, José Eduardo Cardozo, avaliando que ele perdeu 

a autonomia como gestor e ficou incapaz de atuar, e declarou apoio à escolha de um baiano para 

assumir a pasta. Encerrou cobrando o fim da judicialização da política. O orador concedeu aparte aos 

Deputados Joseildo Ramos, Fábio Souto, Herzem Gusmão, Sandro Régis e Luciano Ribeiro. Horário 

do PP/PSL/PSB – A Deputada Fabíola Mansur parabenizou o Instituto Baiano de Reabilitação (IBR), 

que completou 60 anos de fundação, passando a relatar o trabalho desta instituição e exaltando a 

qualidade do serviço prestado à população. Tratou da falta de recursos para pagar os músicos da 

Orquestra Sinfônica da Bahia (Osba), “patrimônio importante que precisa ser salvaguardado”, e 

defendeu investimentos na área da cultura. A Deputada Fátima Nunes registrou a inauguração da 

estrada que liga a BA–110 ao Município de Crisópolis; renovou as solicitações ao Governo do Estado 

para a recuperação de outras estradas da região e comentou a preparação da licitação para a 

construção de uma escola em Crisópolis. Tratou das ações, atos e programas para o mês de março, 

em que se comemora o Dia Internacional da Mulher no dia 08, e parabenizou as mulheres do 

Município de Serrinha que participarão do próximo pleito eleitoral. Horário do PSDB/PRB/PSC – O 

Deputado Hildécio Meireles tratou da atividade turística no Estado da Bahia, área que vem 

enfrentando declínio e vários problemas que comprometem o desenvolvimento desse segmento, 

como as intermináves obras do aeroporto, a falta de um centro de convenções e as filas do ferry boat. 

Encerrou criticando o fato de que apenas 0,4% do orçamento tenha sido destinado ao turismo. Horário 

do PDT/PCdoB/PR – O Deputado Zó registrou pesar pelo falecimento de dois amigos, José Macário 

e Wilson Queiroz Neto, dos Municípios de Pilão Arcado e Juazeiro. O Deputado Zé Raimundo tratou 

do tema infraestrutura rodoviária, parabenizando o Secretário Marcus Cavalcanti e Saulo Pontes, do 
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Derba, pelo esforço que vêm fazendo para recuperar as estradas da Bahia e cobrou a recuperação 

urgente de algumas rodovias que se encontram em estado precário. Comentou a visita do Secretário 

de Segurança Pública, Maurício Barbosa, ao Município de Vitória da Conquista e tratou da área da 

segurança pública, avaliando que deve ser conduzida com mais seriedade, visto que vai além da 

questão de polícia e envolve a falta de eficácia das instituições de socialização. Por fim, saudou os 

profissionais desse segmento e parabenizou o Governador Rui Costa pelas ações voltadas para 

melhorar a infraestrutura de segurança pública no Estado. Horário do PMDB – O Deputado Herzem 

Gusmão parabenizou o empresário Marcos Paulo, que implantou um parque de exposições particular 

na Cidade de Vitória da Conquista, contribuindo para o incremento do agronegócio, e convidou a 

todos para participarem, de 12 a 20/03, da exposição que vai celebrar os 50 anos da Cooperativa 

Mista Agropecuária Conquistense (Coopmac). Tratou da segurança pública, relatando que Vitória da 

Conquista se posiciona entre as 50 cidades mais violentas do mundo, segundo uma pesquisa 

realizada por uma ONG mexicana, reconhecida pela ONU, e comentou o Programa Pacto pela Vida, 

avaliando que carece de ações mais efetivas de combate ao crime e à violência. Finalizou cobrando 

mais investimentos na área de saúde. O Deputado Fábio Souto externou preocupação com a área de 

turismo na Bahia e citou o encerramento das atividades do Hotel Pestana, seguindo a degradação 

hoteleira que vem se instalando ao longo dos últimos anos. Por fim, criticou a situação precária do 

Centro de Convenções de Salvador. O Sr. Presidente procedeu a entrega dos troféus aos deputados 

mais assíduos do ano de 2015: Ivana Bastos, Pablo Barrozo, Luciano Ribeiro, Pedro Tavares, Fábio 

Souto e Carlos Geilson, este o de maior assiduidade. Horário do PSD – O Deputado Alex da Piatã 

agradeceu ao PMDB, Partido ao qual era filiado, e também a receptividade que teve no PSD. 

Comentou a instalação da Comissão de Saúde e Saneamento, relatando que foi eleito presidente e 

considerou importante elaborar a agenda de trabalho, incluindo a grave crise gerada pela epidemia 

de zica, chikungunya e dengue. Por fim, sugeriu o trabalho conjunto das Comissões de Educação, de 

Direitos Humanos e Segurança Pública e de Infraestrutura, pois os problemas relacionados à saúde 

muitas vezes têm como causas problemas oriundos de outras áreas. Horário do DEM/PV – O 

Deputado Pedro Tavares chamou a atenção do Governo do Estado para a falta de segurança pública 

na Região do Município de Irecê, relatando alguns crimes que têm deixado a população aterrorizada 

e pediu mais investimentos e ações efetivas de combate ao crime e à violência. Concluiu cobrando 

celeridade na recuperação da estrada que liga a BR-116 ao Município de Abaré. O Deputado Augusto 

Castro destacou a importância da Ceplac para a Bahia e para o Brasil, lembrando que no último dia 

20 completou 59 anos de fundação. Considerou que o Ministério da Agricultura precisa rever a decisão 

de transformar a Ceplac em coordenadoria, tendo em vista a relevância do órgão para o fortalecimento 

da lavoura cacaueira; encerrou solicitando o apoio dos pares no sentido de fortalecer e revitalizar a 

instituição. ORDEM DO DIA – Submetido ao Plenário, em discussão única, foi aprovado, com o voto 

contrário do Deputado Soldado Prisco, o Projeto de Resolução nº 2.405/2015, de autoria da Mesa 
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Diretora, que “Cria, na estrutura da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia, a Diretoria de Serviços 

Médico-Odontológicos e Assistência Social, institui a Gratificação de Incentivo Funcional aos 

servidores do Grupo de Atividades de Nível Médio e dá outras providências”, com parecer conjunto 

pelas Comissões, relatado pelo Deputado Nelson Leal, que se posicionou favorável, com a introdução 

das emendas de relator. Em discussão única e votação, o Projeto de Lei nº 21.633/2015, de autoria 

do Poder Executivo, que “Autoriza o Poder Executivo a levantar junto ao Banco do Nordeste do Brasil 

os recursos remanescentes do Fundo do Projeto Gavião, referentes à contrapartida estadual do 

Acordo de Empréstimo perante o Fundo Internacional de Desenvolvimento Agrícola – FIDA.”, com 

parecer conjunto relatado pela Deputada Fátima Nunes. O Deputado Luciano Ribeiro solicitou vistas 

ao parecer da relatora. O Sr. Presidente concedeu o prazo de 48 horas, e comunicou que vai passar 

a Presidência para o Deputado Adolfo Menezes, em decorrência da viagem que fará à China, a 

convite do Governador Rui Costa. Convidou todos os deputados a participarem de sua filiação ao 

PSL, na próxima quinta-feira, às 11h, na União dos Prefeitos da Bahia (UPB). O Sr. Presidente 

registrou que a Sessão convocada ficou prejudicada e, esgotada a pauta da Ordem do Dia, declarou 

encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os Srs. Deputados: Paulo Câmera e Targino 

Machado (02). 

PRESIDENTE –  

1º SECRETÁRIO – 

2º SECRETÁRIO – 

 

 

 


